

到祖国最艰苦的地方去

——记迪庆州退休老干部朱兰溪

● 普自林 黄晓雨

28岁之前,朱兰溪还没见过雪,没想到28岁之后,他与雪山结下了不解情缘,一次次翻越雪山,趟过冰冷的雪地去查诊,一次次在大雪中死里逃生成了朱兰溪行医生涯中最难忘的记忆。

1959年,朱兰溪从广东来到迪庆,1977年加入中国共产党,在德钦县人民医院任职22年,后任迪庆州卫生学校校长,培养了大批本地医疗人才,是我州医疗卫生事业的奠基人之一。“我要到祖国最艰苦的地方去,为边疆人民做点事情”,这是年轻的朱兰溪离开广东时许下的承诺,为了这句诺言,他在迪庆一待就是40年。

到最艰苦的地方去

朱兰溪出生于广东,1959年从中山医科大学本科医疗系毕业后,积极响应国家“到最艰苦的地方去”的号召,报名来到德钦县人民医院任外科医生。

“下乡怕遇上土匪得带上手榴弹和枪,整个医院只有一个阑尾拉钩,两把止血钳……”,回忆起刚到德钦时的情形,朱兰溪仍然历历在目。本已无数次想象过边疆地方的艰苦,然而亲眼所见仍然让他受到巨大冲击。

有一次,号称“云南北极”的德钦县羊拉乡发生了大规模流行性感冒和脑膜炎,接到疫情报告后,朱兰溪立即和一名护士踏上前往羊拉的险途。当时,从德钦县城到羊拉乡要走三天两夜,需要翻越海拔近5000米的甲午雪山并且在雪山上露宿一晚。山路艰险难走,不时袭来的疲劳和寒冷时刻考验着朱兰溪的意志,然而,当看到农牧民如同盼到救星般的眼神,他又忘却了疲劳,立即投入到工作中,挨家挨户为群众看诊送药。

“现在到德钦每个村子都能坐车,真的很幸福!当时我们总在雪山上走来回,一不小心就可能死在山上”朱兰溪说的是自己的亲身经历。作为新兵体检组的组长,自1959年到1981年,朱兰溪每年都要翻越白马雪山到德钦县奔子栏镇进行新兵体检,体检完再从奔子栏翻山回到县城。有时雪堆到齐腰高,双腿被冻

到麻木难以挪动;有时背着热水壶爬到山顶时,水已经冻住倒不出来;有时因为海拔高、缺氧、体力不支,口含红糖和人参都难以保持清醒;有时遇到路险雪滑,稍有不慎就会跌下山谷。20年来,朱兰溪爬过了德钦大大小小的雪山,走遍了所有村庄,用生命捍卫着群众健康。时至今日,已经退休30年的朱兰溪依然会梦到当年自己独自爬雪山、过溜索、穿越原始森林的情景。

建设带不走的人民医院

在朱兰溪的印象中,当时的德钦县留不住人才。由于海拔高、气候环境恶劣、条件艰苦、语言不通,大学生来了一批又走了一批,都没熬过这里的严酷考验。很多干部到德钦后都有头晕、流鼻血、呼吸困难的症状,有些时间久的还患上了心血管病,血压异常,危及生命。没有路、没有桥、没有车,出诊全靠双腿,过江得用溜索。“很多女同志到了溜索跟前就哭了,死活不肯过去,也有的干部因为过溜索掉入江中丧了命”朱兰溪回忆说。

如何改变德钦医疗人才缺乏的状况?朱兰溪认为,授人以鱼不如授人以渔,他在医院开办了医师班、护士班,将自己的所知所学倾囊相授,下乡出诊还带上他们,一方面可以实地教学,另一方面也可以为朱兰溪提供语言翻译。同时,他还认真研读医书,自学医学知识,考虑到当地很多病人交不起医药费,他就自学中医,识别并学会了400多种德钦本地的中草药药性和用法,教授给当地群众。后来,朱兰溪所培养的当地人才都成为了德钦县各乡镇的骨干医生。

德钦作为信教群众众多的少数民族地区,还有一个重要的问题就是要让老百姓相信科学,有病求医。为此,朱兰溪对待每一次出诊、每一个手术都格外慎重。一次,医院里送来一位患卵巢囊肿的孕妇,经过初步诊断,胎儿已经死于子宫,需要进行手术。经验不足、人员紧缺让朱兰溪犯了难,经过反复制定治疗方案,朱兰溪召集了几个医生协助,没有人懂麻醉,他就请了一名内科医生来帮忙,一步步指

导麻醉。几个小时后,手术取得成功,从囊肿内足足放出20斤囊液,剥离出来的囊肿外壳直径达20厘米。

到1981年朱兰溪离开前,德钦县人民医院已经设立了门诊部、住院部,病床数量增长到50张,拥有了合格规范的手术室和手术器械。

迪庆卫生教育事业奠基人

1981年,朱兰溪被任命为迪庆州人大常委会副主任兼任州卫生学校校长。“1981年,全省各个州市都有卫校,就迪庆没有,省里要求我们尽快把卫校建设起来”朱兰溪说。当时的卫校只有一栋新建大楼,缺乏师资力量和教学设备,朱兰溪到任后四处寻求师资未果,无奈之下就招收了一批工农兵大学生,对他们进行专业技术培训、考试。两年后,这些学员通过考试获得相应的教师资格,成为州卫校的第一批师资力量。

1983年,在备齐了师资和设备后,卫校招收了50名学生,组成第一个护士班。在师生共同努力下,护士班在全省统考中取得了第三名的好成绩,这让朱兰溪倍感欣慰。

1984年,州卫校除护士班还招收了妇幼进修班、助产士班、医士班,成立了门诊部,此时的朱兰溪在负责学校管理工作之余还教授解剖学、外科学两门课程,一个星期要上八节课。

1987年,朱兰溪离开州卫校,1992年他光荣退休后依然居住在中甸县城坚持为群众义务看病长达8年。



我州早期革命者——和耀周

和耀周(1927—1997年),纳西族,中甸县(今香格里拉市)金江镇土达人。1945年7月至1949年1月在丽江国立师范读书,期间于1947年参加党的外围组织读书会。1949年元月参加民主主义青年团,在地下党领导下参加了反蒋、反美及反黑暗统治的学生运动,并曾回农村组织“反三征”活动。

1949年2月他离开学校回乡至1949年6月在家乡以教书为名进行地下革命工作,期间于1949年3月由李昌运、萧藩两位同志介绍加入中国共产党。入党后他任金江特区东岸总支书记,7—10月在剑川县参加滇西工委工作班学习,并参加“九·九”代表会议。10—11月在丽江石鼓、红岩、格子参加游击队,任政治工作人员。1949年12月—1950年3月在中甸县金江特区游击区任特区委委员、治保主任等职。1950年4—7月在中甸县金江特区分下江特派队兼组织委员。1950年8—12月在中甸县金江特区分区委委员兼组织委员。1951年1—12月在中甸县金江区任区委委员兼区长。1952年1—3月到丽江地委党校学习,任支部委员。1952年4—9月任中甸县金江区区委委员兼区长,参加中甸剿匪。1952年10月—1953年3月在全省统战训练班学习,任组长。1953年4—11月在丽江地委统战部工作,任副科长。1955年12月—1956年8月参加宁蒗县地委工作并在凉山参加剿匪,任工作队副队长。1956年9—11月在中甸县金江区参加土地改革,任片长。1956年12月—1958年8月在中共中甸县委任任县委委员兼金江区区委书记。1958年9月—1959年4月在中共迪庆州委宣传部任副部长、州政协副主席。1959年5月—1962年4月在中共丽江地委边疆办公室任副主任。1962年5月—1964年3月在中共迪庆州委任州委常委兼组织部长。1964年4月—1971年3月任中甸县委副书记代理县委书记兼武装部第一政委。

1973年6月在中共维西县委任任副书记。1973年7月—1977年3月在中共丽江地委任任地委副书记。1977年4—12月参加云南省委党校地委书记培训班学习。1978年1月—1980年12月在中共丽江地委任任地委副书记。1981年1月—1984年3月在丽江地委等待组织的新职务任命。1981年6月—1984年3月在丽江行署计量局局长任局长。1984年4月离休。1997年9月27日在丽江病逝。(胡建全 整理)



我省前7月外贸进出口同比增长57.1%

云南日报讯(记者 刘子语)记者近日从昆明海关了解到,今年前7个月,云南省外贸进出口总值1743.7亿元,同比增长57.1%,增幅高于全国32.6个百分点。其中,出口940.6亿元,同比增长102.3%;进口803.1亿元,同比增长24.5%。

前7个月,全省一般贸易进出口1211.5亿元,同比增长77.1%,占同期全省进出口总额的69.5%,较上年同期提升7.8个百分点。边境贸易进出口329.4亿元,同比增长29.1%。加工贸易进出口159.5亿元,同比增长13.4%。

与主要贸易伙伴进出口增势良好。前7个月云南对东盟进出口739.3亿元,同比增长31.3%,占同期全省进出

口总额的42.4%,东盟仍是云南最大贸易伙伴。同期,全省对美国进出口129.1亿元,同比增长98.4%。对欧盟进出口83.4亿元,同比增长102.4%。云南对参与共建“一带一路”的国家和地区、RCEP贸易伙伴进出口同比分别增长30.5%、37.9%。

前7个月,云南机电产品出口342.5亿元,同比增长193.9%。劳动密集型产品出口118.7亿元,同比增长432%。全省进口金属矿砂222亿元,同比增长61.1%。进口农产品112.9亿元,同比增长87%。全省民营企业进出口951.9亿元,同比增长96.7%,占同期全省进出口总额的54.6%。

中国特色 军事变革

1991年初爆发的海湾战争,向世界展示了全新的作战模式,高技术武器装备成为决定战争胜负的重要因素。中央军委对此高度关注,提出了要看清国际形势变化,研究将来战争究竟怎样打,下大力气发展好国防科技,在武器装备上要有杀手锏的思路。2000年召开的中央军委扩大会议提出,军队建设要完成机械化和信息化建设双重任务以及实现跨越式发展得新思路。1992年下半年至1994年底,全军体制编制进行初步调整精简。1997年党的十五大宣布,中国在80年代裁减军队100万的基础上,将在3年内再裁减军队50万。20世纪90年代中期后,在经济持续快速发展的基础上,国家增加了对国

防和军队建设的投入。人民解放军各兵种认真贯彻科技强军、质量强军方针,加快国防科技和武器装备发展,在航空、航天、船舶、兵器、军用电子、工程物理等方面取得具有世界先进水平的成果,在微电子、信息、传感、通信技术等方面取得重大进展,特别是潜射导弹、机动战略导弹等在内的一批尖端武器的研制突破,为我国武器装备的现代化建设奠定了新的重要技术基础。(本报综合)



▲今年8月起,香格里拉城市交警大队全面开启农村交通安全固本强基攻坚战行动,通过开展6个月针对性强的治理,全力消除交通安全隐患,保障群众出行安全。(徐慕仙 李国忠 摄影报道)

冒充军人招摇撞骗被罚

被告人李某某、葛某某,均系女性,无业。2017年2月,李某某购置军用品、军服、军被等物品,将租住房间仿照军营房舍进行布置,伙同葛某某冒充军人实施招摇撞骗。2017年6月至2018年6月,李某某和葛某某共同或者单独作案,编造现役军人的虚假身份,选择适龄现役或退役军人作为侵害目标,通过微信视频的方式与被害人联络,假借建立恋爱关系,在取得对方信任后,编造家庭成员生病等理由,先后骗取9名被害人钱款共计25万余元。

犯冒充军人招摇撞骗罪,判处有期徒刑六年;葛某某犯冒充军人招摇撞骗罪,判处有期徒刑五年。

法条链接:《刑法》第三百七十二(冒充军人招摇撞骗罪)冒充军人招摇撞骗的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑。(来源:州委普法办)



让聚众赌博问题刹车

● 吴姗蕊

小赌并不怡情,大赌必然伤身。在国家对于赌博明令禁止的大背景下,笔者发现,前些年我州部分地区还存在诸如斗牛、旱木碗、打麻将、斗地主等聚众赌博问题。近两年来,在执法部门严厉打击下,聚众赌博问题已大幅减少,但形势依然不容乐观,如何让全州聚众赌博问题刹住车是我们必须直面的问题。

古往今来,因为赌博而家破人亡的事例不胜枚举,但仍有一些人接受教训,将赌博的阵地转移到了斗牛等传统的民俗活动上。法网恢恢疏而不漏,今年7月8日,维西县公安局查获了兰永村聚众斗牛赌博案,现场抓获涉嫌参赌人员160余人,该案件对我州打击聚众赌博行为具有积极促进作用,对于赌博者有明显震慑作用,笔者结合此案谈五点建议:

一是赌博者自身要转变思想观念,不能总是惦记别人的钱包。要摒弃不劳而获的思想,培养健康的生活情趣,正确选择个人爱好,坚决抵制赌博的歪风。

二是宣传部门、教育部门及公安部门要加大对“严禁赌博”的宣传教育力度。很多群众对“赌博违法”的认识还不到位,对赌博行为抱有侥幸心理,各部门要配合做好宣传教育工作。公安部门要把具有代表性的违法事件梳理成警示教育手册发至群众手中,在群众中营造不想赌不敢赌的良好氛围;新闻媒体在“日一说法”栏目里要加大赌博违法案例的宣传,将赌博违法的理念灌输到群众心中;教育部门要抓好青少年“拒赌”的思想教育,严防

青少年加入赌博大军。三是发动群众装上“报警器”。涉赌违法犯罪行为不是一桩两桩,而且有隐蔽化趋势,这就需要发动广大群众参与进来。一旦发现涉赌违法犯罪行为,立即向公安机关提供线索,让违法犯罪分子无处遁形。

四是进一步丰富群众精神文化生活。目前,我州大多数农村的文化生活太过单一,一些地方还没有像样的文化活动室,文娱活动不够丰富。建议相关部门继续完善农村基础文化设施建设,并发动村里文化活动的能手组织群众开展文娱活动。

五是加大常态化执法力度。公安部门要一以贯之,对违法赌博的犯罪活动始终保持高压打击态势。

德钦全面推进妇联工作改革创新

本报讯(记者 此里只玛)今年以来,德钦县妇联按照“党政所急、妇联所能、妇女所需”的工作定位,以联系和服务广大妇女群众为根本,以“巾帼暖人心”“巾帼向党”“巾帼促和谐”“巾帼树新风”“巾帼建新功”及关爱儿童活动为载体,全面推进妇联组织和妇联工作改革创新,增强妇联组织的吸引力、凝聚力、战斗力。

德钦县妇联紧紧围绕庆祝建党100周年这个主题,开展了“巾帼心向党 奋斗新征程”系列活动,在全县48个村(社区)开展“新时代千村民族文化育人”“新时代感

恩教育”活动,由巾帼宣讲团面向基层妇女和广大家庭宣传党史、妇女发展史、《民法典》、健康婚育观、妇女儿童权益维护、脱贫攻坚与乡村振兴、家庭教育知识、健康知识、禁毒、安全生产、妇女综合素质提升等11个方面的知识,共计宣传50场次,受益人数7522人次。

以妇女为主体,持续不断用正能量熏陶妇女,用榜样力量感召妇女,引导广大妇女讲好个人、家庭和社会发展故事,积极寻找“最美家庭”“最美母亲”,引领广大妇女发挥“两个独特作用”,践行新时代家庭观。

多种形式开展丰富的文娱活动,展现巾帼风采。开展“三八”妇女维权月活动,通过知识讲座、座谈会、体育锻炼活动、爱卫志愿服务活动、歌舞表演等形式多样的活动,展示新时代妇女积极、健康、向上的精神风貌。

着眼广大农村妇女长远发展,深入全县八个乡镇开展妇女创业就业工作实地调研走访,对符合条件的创业妇女家庭实施“贷免扶补”创业项目,截至目前已完成53户“贷免扶补”贷款,发放项目资金925万元,扶持53人创业,带动74名待业人员就业。

疫苗接种的13个相关问题最新答疑之十一

十一、免疫功能受损人群(例如恶性肿瘤、肾病综合征、艾滋病患者)可以打新冠病毒疫苗吗?

目前尚无新冠病毒疫苗对该人群(例如恶性肿瘤、肾病综合征、艾滋病患者、人类免疫缺陷病毒(HIV)感染者)的安全性和有效性数据。该类人群接种疫苗后的免疫反应及保护效果可能会降低。根据既往同类型疫苗的安全性特点,建议接种灭活疫苗和重组亚单位疫苗。但是,如果接种第一剂新冠病毒疫苗后出现急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等严重反应者,或者出现其他属于接种禁忌的情况,不建议接种第二剂。(来源:云南省卫健委微信公众号)



铺面转让

● 现有一经营中的烤肉店欲转让,品牌过硬,客源稳定,停车不愁,位于香格里拉城区四号路火爆商圈,接手即可营业,欢迎垂询,联系电话:15331438328。